



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в январе 1922 года.
№ 277 (17508).
СРЕДА,
2
ДЕКАБРЯ
1981 года.
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- К 40-летию битвы под Москвой: ударная вахта 1, 4 стр.
- «Керамзитовый» вопрос.
- Вчерашние и сегодняшние заботы «Чистогорского» 2 стр.
- Навстречу областному совещанию врачей-онкологов. 4 стр.

СПЕЦИАЛИСТ НА ФЕРМЕ

Животноводство — ведущая отрасль сельского хозяйства области. В ней занята большая армия специалистов — зоотехников, ветеринарных врачей, селекционеров. От их деятельности, и это бесспорно, зависит, в какой степени население городов и рабочих поселков будет обеспечено продуктами первой необходимости — молоком и мясом. А по этому показателю можно судить и об уровне всего сельскохозяйственного производства.

За десять с половиной месяцев животноводы поставили перерабатывающим, торгующим предприятиям и организациям больше, чем в соответствующий период прошлого года, молока на 33 тысячи тонн, мяса — на 10 тысяч тонн, яиц — на 14 млн. штук. Результат неплохой, но он далек от того, чтобы назвать его удовлетворительным.

Вот факты о резервах, не скрытых за тридевять земель, а лежащих, можно сказать, на поверхности. Четверть коров общественного стада не дает приплода, что ведет к ежегодной потере 22—23 тысяч тонн молока и пяти-шести тысяч тонн мяса. Выбрановка шести—семи тысяч коров в первом квартале каждого года без полноценной их замены первотелками приводит к потере еще 14 тысяч тонн молока. За десятую пятилетку, например, общие потери от яловости, падежа, низкого качества и оккупации кормов, одним словом, от бесплодности в животноводстве, составили сумму, равную всей годовой продукции сельского хозяйства области. И во многом тут вина специалистов.

Зимовку не зря называют главным экзаменом животноводов. Побывав в эти дни на фермах, можно составить беспристрастное представление о том или ином хозяйстве, о работе специалистов, об их отношении к порученному делу. Там, где целенаправленно, планомерно, с большой заботой ведут животноводство, оно стабильно и летом, и зимой. Демонстрацией этому могут служить колхоз «Ударник полей» (главный зоотехник П. Е. Адуев, ветврач А. И. Черешнев), совхозы «Вагановский» (И. П. Кизаров, В. В. Кузнецов), «Притомский» (Т. П. Ельникова, В. В. Кислицин, селекционер Е. Н. Фебенчукова), «Пашковский» (В. М. Петраченко, Ф. А. Воронцов), «Ягунновский» (М. Ф. Онопенко, Л. И. Ступеньков) и некоторые другие. В этих хозяйствах до минимума сведен падеж скота, на 25—30 процентов ежегодно обновляется стадо хорошими первотелками, высока отдача новых технологий, а в итоге — высокая продуктивность.

К сожалению, есть и другой тип специалистов. На состоявшихся недавно областном совещании зоотехников и ветврачей с трепетом и горечью и тревогой были произнесены слова о том, что некоторые специалисты животноводства хладнокровно и равнодушно относятся к своим обязанностям. Они не ведут отрасль. Своим бездействием еще больше усугубляют обстановку на неблагополучных фермах.

В совхозе «Марьевский» за десять месяцев этого года погибло 440 животных. Можно найти много объективных причин, оправдывающих падеж скота, но главная в том, что специалисты отрасли Н. Л. Юнг и А. А. Кудряшов падеж о падеж не ударили, чтобы создать нормальные условия для их содержания. Здесь нет родильного отделения и теленка — профилятория, стельные коровы подкормлены к общему столу, что категорически запрещено зооветеринарными правилами и инструкциями. В совхозе «Салаирский» потеряли за это же время более 300 телат от простудных заболеваний.

Что это, неумение хозяйствовать! Плохая подготовка специалистов, не знающих даже азов своей науки! Нет. Тут другое: подержанность текучке, нежелание противостоять обстоятельствам, что в конечном итоге равносильно халатности. Иначе в совхозе «Зенковский» не погибли бы 52 коровы, которых не кормили целую неделю. Иначе во Владимирском отделении совхоза «Сибирь» Тисульского района не оставался бы восемь дней невыводимым гурт коров. И самое опасное, что такое отношение специалистов к своей работе заражает других своим убийственным равнодушием к судьбе народного достояния. Их подчиненные также теряют интерес к делу.

Не надо обладать большой фантазией, чтобы представить, как повел бы себя, например, зоотехник П. Е. Адуев из «Ударника полей», случись вдруг, что животных не накормили, не напоили или забыли выдоить. Да этого и случиться у такого специалиста не может. На утомленном совещании, сидя в окружении своих коллег, он сеговасит на испорченный стол, что обязательство, наверно, недотрутен десяток килограммов, получат за год не 3350 килограммов молока от коров, а 3340.

Не привычны разбрасываться обещаниями настоящие специалисты!

Неспособности обязанности зоотехника и ветеринарного врача. Любимый промах специалиста — организатора производства не проходит бесследно. Сейчас широким фронтом идет перевод животноводства на промышленную основу. В области свыше 80 комплексов с поголовьем коров от 600 до 1200 в каждом. Эта концентрация — один из элементов специализации молочного животноводства. Но ведется она крайне неудовлетворительно. Продуктивность в большинстве комплексов значительно ниже, чем в старых, прижитивных коровниках. А причина в том, что многие специалисты районов, хозяйств, ферм не имеют четкого представления о технологическом содержании скота в новых условиях, о комплексном использовании механизации и автоматизации, об организации работ и даже о самих комплексах. Оттого-то не успев закончить одну реконструкцию, приступают к следующей, а она не вписывается ни в какие планы, затевается на испорченный срок. Скот между тем остается беспризорным, зачастую зимой содержится под открытым небом. Эти затяжные поиски, перестройки, конечно же, не способствуют укреплению трудовой дисциплины.

Инертность, отсутствие инициативы, стремление узнать, что и как делается в передовых хозяйствах, также узкое место многих специалистов. Ведь есть в нашей области прекрасные для подражания, творческого осмысления образцы комплексов, организации труда в них, технологии производства продукции. Есть опыт, например, содержания молодянка практически без потерь. В совхозе «Ягунновский» сохранность из года в год составляет 99,5 процента. Как сделали в Ягунове, можно сделать и в каждом хозяйстве, было бы желание у специалистов последовать хорошему примеру. Так поступили в совхозе «Первомайский», недавно терпевшем почти весь народившийся скот. Целенаправленно, а главное, не равнодушно повел работу молодой ветврач Ф. М. Халиков и в короткое время сумел свести падеж до минимума.

Партиципация и личностная ответственность. В вопросах подбора, расстановки и воспитания специалистов на внедрение оптимальных и широкая ориентация на внедрение оптимальных, разрабатывая себя находок и строящийся спрос за ход внедрения апробированного передового опыта. Специалист на ферме — не случайный человек. Он — хозяин фермы. Хозяином он и должен стать.

К сведению депутатов областного Совета

Кемеровский облсовет 16 декабря 1981 года в 10 часов в зале заседаний областного Совета созывается восьмая сессия Кемеровского областного Совета народных депутатов семнадцатого созыва с повесткой дня:

1. О плане экономического и социального развития области на 1982—1985 годы; о плане экономического и социального развития области на 1982 год и исполнении бюджета за 1980 год.
2. Отчет постоянной комиссии по социалистической законности и охране общественного порядка областного Совета народных депутатов

Четвертая неделя трудовой вахты

60
ЛЕТИЮ
СССР-
60
УДАРНЫХ
НЕДЕЛЬ!

Вклад братьев Малащенко

Свято чтут междуреченцы подвиги советского народа в памяти о немеркнущем подвиге у стен столицы и переписать заработанные деньги в Фонд мира. С такой же инициативой обратилось во всем комсомольско-молодежном коллективе города комсомольское молодежное звено очистников Евгении Емельянова с шахты имени Шевякова.

Патриотический призыв подхвачен на других угольных предприятиях Междуреченска.

П. ШАБРИН,
корр. «Кузбасс».

Есть такая бригада

Грудающиеся Кемеровского антрацитокрасочного завода широко развернули социалистическое соревнование под девизом: «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!». Первой трудовой вахту несла бригада электрослесарей цеха № 12, руководит которой В. П. Серегин.

Принимая эстафету от электрослесарей, на трудовую вахту, посвященную 40-летию Московской бригады плотников-бетонщиков цеха № 11, где бригадиром Алексеем Григорьевичем Пугиным. 23 человека в бригаде, они ремонтуют цехи, производственные и бытовые помещения. Костяк бригады — старые кадровые рабочие, коммунисты. Они задают тон в труде. Каждый владеет смежными специальностями. И не случайно в этом году бригада Пугина дважды выходила победителем в социалистическом соревновании среди цехов завода.

— Я сам бывший фронтовик, хорошо знаю, что такое война, — говорит Константин Михайлович Буда. — В боях за Москву не участвовал, но тогда мы понимали: жила столица — значились деньги, зарплата, солдат, который сражался под Москвой, — герой. Предлагаю зачислить в нашу бригаду почетным членом бывшего главного бухгалтера завода Василия Андреевича Жука. Он начал свой боевой путь под Москвой, закончил в Берлине.

Константин Михайлович на фронт ушел добровольцем, освоивший Польшу, воевал в Венгрии, победителем вошел в Германию. На груди у него немало боевых наград. На заводе трудится тридцать лет.

Предложение ветерана назвать почетным членом бригады защитника Москвы встретило одобрение. В. А. Жука хорошо знают и почитают рабочие, и вдвойне приятно ударным трудом доказывать уважение фронтовику.

Кстати сказать, в отрядом цехе не впервые включают в состав бригад героев войны. Комсомольская бригада бригадиром работала за одного из 28 лафет-

ловцев — И. Р. Васильева, а деньги перечислял в Фонд мира. Плотники-бетонщики решили передать заработанные деньги Василию Андреевичу, чтобы он от своего имени внес их в Фонд мира.

Сегодня бригада, как и те строители, которые сорок лет назад в жестокие морозы возводили завод, трудится с подъемом. Рядом с Анатолием Кузьминым Марковым незримо присутствует его отец, павший под Кенигсбергом; нет простоя у сынов фронтовика Алексея Сергеевича Князева; четко выполняется свои обязанности Анатолий Яковлевич Пискулин, награжденный орденом Трудовой Славы III степени.

НА СНИМКЕ: члены бригады плотников-бетонщиков А. Я. Пискулин, В. М. Груничев, В. В. Лазаренко, С. Н. Шабалин, А. К. Марков и бригадир А. Г. Пугин (в центре).

Фото В. Грызыхина.

(Рассказ о ветеране Великой Отечественной войны В. А. Жуке читайте на 4-й стр.)



Коэффициент трудового участия ВТОРАЯ ПОПЫТКА

Можно по пальцам пересчитать случаи, когда бригада, отработавшая крупную партию, добывает за год по десяти тысяч тонн угля. Один такой результат несколько лет назад был достигнут и у нас, на гидрошахте «Красногорская». С тех пор желанного рубежа никто не переходил. А нынче наша бригада поднимает нагору не менее 250 тысяч тонн топлива.

Обещать теперь, конечно, легко. Ошибка исключена — позади годовой план, годовые обязательства. Да и двухсоттысячная тонна уже выдана. Сложнее было бы рассчитать в начале года. И если бригада немного перестраховалась, наметив в обязательствах показатели более скромные, чем тот, к которому уверенно приближается сегодня, то упрекать ее за это не стоит. Ведь в 1980 году мы отравили на поверхность гораздо меньше угля, всего лишь 103 тысячи тонн.

Чем же было подкреплено наше стремление добить почти двукратного роста? Главным образом, совершенствованием организации труда, дисциплинированностью. Ни горные условия, ни техника, ни технология за год существенно не изменились. Скорее, кое-что изменилось в худшую сторону. Значит, нам нужно было так подойти к делу, чтобы работа о конечном результате стала заботой всех горняков независимо от специализации, чтобы разговором о работе «выгодной» и «невыгодной», «своей» и «чужой» не находилось места.

Родилось предложение из очистной и подготовительной бригад создать одну, комплексную. Казалось, оно не вызовет особых возражений. Однако многие встретили это предложение с недоверием, в некотором прошлом мы уже пытались создать такую бригаду, но она распалась. Видно, та неудачно крепко врезалась в шахтер-

няков. Хотя возможны и отклонения, устанавливаемые с помощью коэффициента трудового участия.

К тому же достоинства комплексных бригад легко дополняются другими передовыми приемами, способами организации производства. Одновременно ведя подготовительные выработки и добычу угля, мы постоянно имеем дело с несколькими забоями. Почему бы в таком случае не взять на вооружение приемлемые элементы многозабойного метода? Тот факт, что в комплексе все подчинено достигжению конечного результата, создает довольно благоприятную почву для внедрения безарядной системы организации труда.

За год в нашей бригаде среднесуточная добыча поднялась с 350 до 800 тонн. Нередко добываемся и тысячной нагрузки на забой. В коллективе окрепли взаимовыручка, сплоченность, почти исчезли случаи нарушения дисциплины, сошла на нет текучесть кадров, новый размах приобрело наставничество. Практически все смежные специальности освоил В. А. Горбатов. Не уступая ему подает еще молодой Ф. Ф. Подгорнов. Скоро шестидесять исполнит Р. Г. Халилову, а к нему словно прилипли второе дыхание — место забойщика он покидать не хочет. Да и вся наша бригада трудится с давню уже не испытываемым подъемом.

И все же меня не покидает ощущение, что показатели могли быть выше. В нынешнем году резко снизилось качество гидрооборудования, прежде всего мониторов 12ГД и ГМДЦ-3. Первый из них выпускает новокуюзнецкий завод «Гидромаш». Машиностроители установили конструкцию устаревшей, заменив на крестовые подшипники качения подшипниками скольжения. Монитор стал неподатливым, трудился в поломке. Из-за

повышенного трения то и дело начали срывать крепления.

Еще ныне стало качество гидромониторов ГМДЦ-3. До последнего времени у нас не было к ним никаких претензий. И вдруг прямо на глазах чистота обработки машины снизилась, большинство ее однотипных узлов, частей потеряли свойство взаимозаменяемости. Даже из трех мониторов, где неисправны разные узлы, подчас не можем собрать одну работоспособную установку.

На днях поступило пять пультов управления, и все пришлось разобрать на запчасти. Но будет ли толк? С одного пульты на другой, например, золотник переставить невозможно.

Снижение качества мониторов ГМДЦ-3 связано с тем, что их изготовление с Кузнецкого машиностроительного завода передано Черемховскому машиностроительному заводу в Иркутскую область. Судя по отзывам горняков родственных шахт, на гидрообочке эта передача отразилась не лучшим образом. Если раньше мы использовали каждый монитор по меньшей мере полгода, то теперь его хватает в лучшем случае на один-два месяца. Так, например, и произрастает дефицит, создается предпосылка для снабженческих неурядиц.

Нашей бригаде предстоит нелегкий год. Мы переходим на пласты, суммарная мощность которых почти в три раза меньше, отработываемых сегодня. Но испытание не страшило возмужавшую бригаду. Из очередной проверки на прочность мы стараемся выйти с минимальными потерями, не растеряв ни крупный накопленный опыт.

В. БОРКОВ,
бригадир комплексной бригады шахты «Красногорская»,
Прокopiesк.

Животноводство — ударный фронт

ВАЖНОЕ ЗВЕНО МЕХАНИЗАЦИИ

Важным звеном в линии комплексной механизации фермы является кормоприготовительный цех.

Два новых кормоцеха в совхозе «Чумайский» позволили не только полностью ликвидировать ручной труд, механизировать раздачу кормов и сократить до минимума их потери, но и значительно повысить производительность труда работников животноводства. Не мыслят свою работу без кормоцеха животноводческих совхозов «Восход», «Скларопинский», «Чусовитинский», колхозов «Вперед» и им. Димитрова Новокузнецкого района. Нормированное и организованное кормление, сокращение трудозатрат на единицу продукции, рост производства — все эти слагаемые успеха дает работающий кормоцех фермы.

Сейчас в совхозах и колхозах области строится и монтируется 58 кормоцехов из 93 по заданию.

Ход выполнения районами задания по строительству и оборудованию кормоцехов характеризуется следующими показателями (в первой колонке — выполнение задания по строительству цехов, во второй — по вводу их в строй, в процентах):

| | |
|-------------------|--------|
| Топкинский | 100 50 |
| Новокузнецкий | 100 25 |
| Юргинский | 100 — |
| Чебулинский | 75 67 |
| Промышленновский | 75 50 |
| Ишимский | 75 25 |
| Ленинск-Кузнецкий | 72 — |
| Кемеровский | 68 86 |
| Тяжинский | 67 50 |
| Беловский | 60 35 |
| Красноармейский | 60 — |
| Яшиновский | 40 50 |
| Тисульский | 40 — |
| Яйский | 33 — |
| Маринский | 17 — |
| Прокopiesкий | 14 — |

Недальновидно рассуждают руководители хозяйств и управлений Тисульского, Прокopiesкого, Маринского и Яйского районов, упорно игнорируя строительство и монтаж кормоцехов.

Особенно тревожит сегодня позиция занятая руководителями хозяйств и управлений Прокopiesкого района, которые вынуждены дополнительно возводить грубые и сочные корма из чебулинских хозяйств. И даже эти, дорого достоящиеся корма «скармливают» без предварительного приготовления. Ощущая острый недостаток в рабочей силе на фермах, не запускают кормоцехи и в хозяйствах Тисульского района.

ДОСРОЧНО!

Выполнил годовой план коллектива Ойзерасского ШПУ треста «Кузбассшахтопроходка».

На подготовку капитальных выработок для шахт «Росадская» и имени В. И. Ленина освоено 2 млн. 510 тыс. рублей.

Шахтопроходчики обязались до конца года освоить еще не менее четырехсот тысяч рублей.

Г. ФИСУНОВ,
г. Междуреченск.

ПЯТИЛЕТКА РОССИИ

Четвертая сессия Верховного Совета РСФСР десятого созыва

В обстановке высокого политического и трудового подъема советские люди превращают в жизнь решения XXVI съезда КПСС. Горький отклик в их сердцах вызвали итоги ноябрьского (1981 г.) пленума ЦК КПСС, ясная и содержательная речь на пленуме товарища Л. Н. Брежневца, решения сессии Верховного Совета СССР, утвердившей государственные планы на одиннадцатую пятилетку и на 1982 год. Трудовой и политической активности отвечают они на заботу партии о процветании нашей социалистической Родины, о мире и счастье людей.

Новых побед в первом году одиннадцатой пятилетки добились труженники России. Важнейшие вопросы дальнейшего развития экономики и культуры республики вынесены на обсуждение высших органов государственной власти республикан.

1 декабря в 10 часов утра в Москве, в Большом Кремлевском дворце началась четвертая сессия Верховного Совета РСФСР десятого созыва. Сессия открыл Председатель Верховного Совета РСФСР Н. М. Грибачев.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты и гости товарищи Ю. В. Андропова, А. П. Кирилленко, А. Я. Пельше, М. А. Сухова, Н. А. Тихонова, К. У. Черненко, В. В.

Кузнецова, Б. Н. Пономарев, М. С. Соколенцева, И. В. Капитунова, В. И. Долгих, М. В. Зиялыгина, К. В. Рукавова.

Участники сессии почтили вставанием память депутатов, скончавшихся за время между сессиями.

Принимается постановление по докладу Мандатной комиссии о признании полномочия вновь избранного депутата. С докладом выступил председатель комиссии Н. Н. Пономарев.

Единогласно утверждается повестка дня сессии и порядок ее работы. В повестку включены вопросы о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1982—1985 годы; о Государственном плане экономического и социального развития РСФСР на 1982 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития РСФСР в 1981 году; о Государственном бюджете РСФСР за 1980 год; о проектах Законов РСФСР об Адмиралтейской, Горно-Алтайской, Еврейской, Карачаево-Черкесской, Хакасской автономных областей; об утверждении Указов Президиума Верховного Совета РСФСР.

Сессия продолжает свою работу.

(ТАСС).



СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Национальный день борьбы

РИМ, 1 декабря. (ТАСС). Вчера по всей Италии провозглашен национальный день борьбы за право на жилье...

Перестановки в правительстве ТОКИО, 1 декабря. (ТАСС). Премьер-министр Япония Д. Сузуки произвел сегодня реорганизацию возглавляемого им правительства...

Обновляя состав правительства, его нынешний глава мотивировал этот шаг необходимостью более четкого проведения так называемых административных реформ...

Прогрессивные оппозиционные партии, широкие круги общественности считают, что разработанные правительством «реформы» не только не способны устранить серьезные экономические трудности...



В юниониванской деревне Хасбайя в саду крестьянина Касеба Зуевиди недавно взорвалась израильская шарнировая бомба, пролежавшая в земле с июля нынешнего года...

По сообщению газеты «Вашингтон пост», Соединенные Штаты с начала семидесятых годов поставили Израилю свыше 22 тысяч касетных бомб...

Переговоры в Женеве

ЖЕНЕВА, 1 декабря. (ТАСС). Вчера здесь в соответствии с достигнутой договоренностью делегации СССР и США приступили к переговорам об ограничении ядерных вооружений в Европе...

«Племена», собравшись на этой поляне. И вот уже мы сидим в настоящем анклаве на шкурах буйволов, вокруг томагавки, копья, стрелы, ножи, украшения из конского волоса...



Интересам дальнейшего продолжения процесса разрядки, упрочения мира и углубления взаимопонимания между народами служат взаимовыгодное торгово-экономическое сотрудничество...

КАИР, 1 декабря. (ТАСС). В египетской столице возобновился процесс по делу об убийстве президента Саада. Перед верховным военным трибуналом предстали 24 человека...

Британские власти предпринимают все возможное для того, чтобы принизить эффект антиядерных выступлений в Великобритании. Но это сегодня невозможно. Тот, кто оказался на улицах Лондона или в Гайд-парке...

Я наблюдал в течение нескольких часов эту манифестацию. Видел, сколько организаций принимали в ней участие — каждая из них несла свое собственное знамя. Затем я присоединился к самой большой группе, заполнявшей Гайд-парк...

Что очень важно и показательно: девятую часть участников демонстрантов — это была молодежь, представлявшая практически всю страну, все общественные круги. Это был своеобразный фестиваль, сильно отличавшийся от маршей кружков.

Настоящее имя Гордо Орла — Эберхард Харц. Он инженер с крупного сталелитейного и прокатного завода в городе Риза.

Вигвамы... в округе Лейпциг

«В основном положительно. Дети, конечно, видят во всем этом сначала только «индейскую романтику» и участвуют в любом начинании с восторгом. С женой дело порой обстоит сложнее, — говорит Эберхард Харц...»

ТВ 2. СРЕДА I ПРОГРАММА. Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 9.05 «Дело Артамоновых»...

КЕМЕРОВСКАЯ ФИЛАРМОНИЯ БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ 5 ДЕКАБРЯ ЛЕНИНГРАДСКИЙ КАМЕРНЫЙ ОРКЕСТР СТАРИННОЙ И СОВРЕМЕННОЙ МУЗЫКИ

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСЦИРК СО 2 ПО 6 ДЕКАБРЯ ПОСЛЕДНИЕ 5 ДНЕЙ ГАСТРОЛЕЙ ЦИРКА ЛИЛИПУТОВ «СИНИЕ МАЛЕНЬКИХ ЗВЕЗД»

УВАЖАЕМЫЕ ПОДПИСЧИКИ Продолжается подписка на январь 1982 года на газеты: «ПРАВДА», «КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА», «СЕЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ»...

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ Приглашает магазин «БУРЕВЕСТНИК» общепортугальского типа. Здесь можно купить товары для зимнего спорта...

МАГАЗИН «СПАРТАК». ОБЛСПОРТУЛЬТОРГА ПРЕДЛАГАЕТ для продажи по безналичному расчету без зачета в лицевые следующие спортивные товары:

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ-КЕМЕРОВЧАН В связи с распределением лимита подписных изданий в зависимости от численности населения районов города для жителей Центрального, Ленинского и Заводского районов...

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей старших преподавателей по кафедрам:

КЕМЕРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ КУЛЬТУРЫ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей старших преподавателей по кафедрам:

УВАЖАЕМЫЕ КУЗБАССОВЦЫ! Во всех фотографиях гордов области и комплексных приемных пунктах вы можете заказать металлические эмалевые значки для памятных дат.

Завтра в г. Кемерово открывается областное совещание врачей-онкологов: отмечается 35-летие этой службы в Кузбассе.

Наше сегодняшнее интервью с доктором медицинских наук, главным онкологом областного центра, заведующим кафедрой онкологии мединститута Б. М. КЛЯЧКИНЫМ и кандидатом медицинских наук, главным врачом Кемеровского областного онкологического диспансера К. И. КАПЕЛИНЫМ.

— Вы, Борис Михайлович, не один десяток лет работаете в системе здравоохранения Кузбасса, становление онкологической службы проходило на ваших глазах. Что можно сказать об этом?

Б. М. Клячкин: Два десятилетия назад областная онкологическая служба находилась в подвальном этаже областной больницы.

ГЛАВНОЕ — РАННЯЯ ДИАГНОСТИКА

Какие научные задачи вы решаете на кафедре онкологии и каковы успехи?

Б. М. Клячкин: Проблема, над которой мы работаем, трудная — разработка нового метода лечения и профилактики рака. В этой работе кафедра онкологии участвует совместно с лабораторией экспериментальной терапии рака.

В настоящее время проводится серия иммунологических, иммунохимических и кли-

нических экспериментов. Результаты исследования уже сейчас позволяют нам делать прогноз на внедрение в практику онкологов некоторых сделанных нами предложений, направленных на лечение рака.

— Казимир Иванович, скажите, пожалуйста, как сейчас обстоит дело с лечением рака?

К. И. Капельин: Лечить рак — дело далеко не безнадежное, как принято об этом думать. Большинство больных,

которые у нас лечились, вернулись к активной жизни, к труду, к семье.

У нас есть резерв для улучшения прогноза. Это ранняя диагностика рака. На это сейчас направлены основные силы онкологической службы Кузбасса.

В перспективе мы намерены сконцентрировать квалифицированную онкологическую помощь в трех центрах: в Кемерове, Новокузнецке и Прокопьевске и создать автоматизированную систему управления нашей службой.

Беседу вел
В. ОЛЕНЕВА.

Хоккей с мячом БЕЗ НАДЕЖДЫ НА ВЫИГРЫШ?

Кемерово. 29 ноября. Стадион «Химик». «Кузбасс» — «Динамо» [Москва] — 2:7 [0:2]. Судья: Г. Осипов [Первоуральск]. В. Иванов [Горький]. Голы забил: у «Кузбасса» — Лихачев [63], Корпалев [73, с 42-метрового]; у «Динамо» — Цыганов [31, 56], Канарейкин [41, 80], Усольцев [55], Лизавин [57], Душин [54]. Штрафные время: у «Кузбасса» — 10 мин., у «Динамо» — 30 мин.

К 40-летию битвы под Москвой

СИБИРЯЧКА

ИЗ ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ Сестра

В день шестидесятилетия Веры Волошиной в подмосковное село Крюково съехались ее одноклассники, боевые подруги, студенты Московского кооперативного института, пионеры из Наро-Фоминска, комсомольские вожаки, офицеры и солдаты.

Прилетела и кемеровская делегация, с родины Веры.

Погода не радовала. Тяжелые облака, худший сентябрьский дождь с утра, сыкооть. Гости зашли в музей, у стендов повела тихий разговор, расслыла вокруг фотографий вопросы: «А это когда? А это где? А это с кем? А это кто?»

Отвечали, как могли. Вспоминали, ошибались в именах, путались в годах, поправляли друг друга, охали: времечко-то!

Со стены, с картины, написанной явно по фотографии, пристально смотрела на всех Вера. И казалось, ей самой хотелось вступить в спор одноклассников, поглубже на них, последними, своим чуть озорным взглядом, вдруг смутиться и промолчать.

Пожилая женщина, скромно стоявшая в углу, не сводила с портрета взгляда. Она ни с кем не заговаривала, с ней никто не здоровался, по всему видно — пришла издалека и чувствовала себя невольной, как незваный гость на чужом празднике. Подожав, спросил, откуда и что привело сюда: может, раньше слышала о Вере, а может — что на свете не бывает! — и знала ее.

После небольшой заминки женщина (Ольга Васильевна назвалась) вынула фотографию, внимательно посмотрела на нее и, протянув, тихо сказала:

«Эта я, а это Федя... Братик... Петяро он было. Все на фронт ушли. Трое не вернулись. Могли бы духи разыскала, а вот Федю никак сыскать не могла. По всей Наре прошла — в этих местах он воевал... По Тарусе... Отчаялась... Однажды смотрю — памятник при дороге. На памятник карточка. Девушка симпатичная, глаза умные, чуть печальная. Постою я, погорела, уйти собралась, да только ноги не слушаются. Девушка будто заворожилась. Так пронзительно смотрит на меня, словно слово сказать хочет. Постою я еще, тихо-тихо к стороне шагнула и похлодела. Глазам не верю — братово имечко высечено. Золотом. «Федор Пучков». Это же он — братик! Сколько лет искала, сколько исходила, и вот он, роденький... Вера

телефонную трубку, сплывая катушка провода жгла спину сквозь шинель. По НП нервно ходил командир батареи, поглядывая на часы. Змеился по снежной целине черной провод, туда, откуда ждали приказа расчеты 122-миллиметровых гаубиц-пушек.

И вдруг морозную тишину нарушил нарастающий рокот, и вместе с ним телефонист Жук услышал короткое: «Огонь!». Рывнула батарея, взметнувшись у горизонта столбы дыма. Через минуту — «Огонь!». снова захлопала пушки. И все смешалось: стреляют, вон, рвутся снаряды фашистов, ян, жарко. До лота.

Только связисты протрянут кабель, сделает батарея залп, другая, и снова вперед без задержки. Опять успешная наладить связь, да умудрись жинным остаться. О себе не думали. Разве что в редкую минуту, когда ненадолго приутихало в тылу еще голое, выжженое пожарище. Вот он, враг, только что был здесь, а ты его гонишь, бьешь, а он, хваленый, непобедимый, оказался слабее тебя, молодого и необстрелянного, кроме ручки да счет, не владевшего другим оружием. Это твоя земля, и дело твое право.

Потом объявили приказ Рокоссовского, что их гаубично-артиллерийскому полку, отя-

жую, Веру фашисты увезли в Голодово. Они пытались выследить, что за отряд ходит по тылам, какое у него задание, что удалось разведчикам узнать и где они переходят линию фронта.

Тогда озверевшие гитлеровцы вывели девушку на мороз, поставили на машину, нажали на шее петлю.

По приказу палача — командира машины тронулась.

Жарко пламенем, тревожно бьются на ветру красивые галстуки. Кто ни пройдет мимо, останавливается здесь, у ивы, низко склонившейся над землей. Она не виновата, что ей выпала такая печальная судьба быть причастной к гибели человека. Но она и свидетель — свидетель героической подвиги красивой и отважной девушки.

Тетя Катя и фрау Гизела

В Крюкове десяток домов, магазинчик у дороги да руины старой церкви — вот и все, что осталось от когда-то большого села.

А гостей много бывает — из Москвы, Кемерово то один, то другой, а то целыми группами приезжают. Днем без хлопот, особенно летом, а вот на ночь крыша нужна, и тут без тети Кати — Екатерины Даниловны Прибыловой никак не обойтись. Всех в своем доме не обихотит.

Однажды отряд следопытов нагрянул. Про Веру расспрашивали, по окрестностям ходили — Виктор Михайлович Прибылов за экскурсоводом был, охмы раззакывали, патроны, снаряды подбирали. Для музея.

Как-то ушли ребята в дальнюю лесотку Катя однаalone осталась. В углу сеней увидела болыную и подозрительно близко подошла. Вызла она ее в руки, дверь на улицу толкнула.

Мимо солдаты едут. Крикнула, что притормозили. Остановилась, машина.

— Ребятаки, — говорит тетя Катя, — гляньте, что мои следопыты разыскали. В Сибирь хотят увести, в музей.

Глянули солдаты и обомлели: снаряд-то неразорвавшийся, в любую секунду ухнуть может.

Отвели беду, а тетя Катя с тех пор никого в свой дом с железными дверями не пускает. Особенно юных следопытов.

Приезжайте, отдохните, но только — без экспонатов для школьных музеев. И приезжают.

Каждое лето навещают Катю Лягушину — приезжают ее как своего. Одноклассники Вера бываю, журнали-



Вера Волошина

Музыкальный анонс

КОНЦЕРТНЫЙ ДЕКАБРЬ

В разгар филармонического сезона к нам приезают на гастроли коллективы и исполнители разных школ и творческих направлений. С одним из таких коллективов — Ленинградским камерным оркестром старинной и современной музыки (главный дирижер — заслуженный деятель искусств РСФСР Эдуард Серов) мы познакомимся во время мероприятий Дней культуры и искусств Ленинграда в нашей области и по достоинству оценим сыгранность, особую чистоту и проникновенность исполнительского высокопрофессионального коллектива.

Ансамбль народной музыки Росконцерта «Голоса России» впервые выступит в Кемерове. Его концерты станут, пожалуй, одним из самых ярких событий музыкального декабря. Когда несколько лет назад ансамбль выезжал на гастроли в Японию, японские зрители были поражены и восхищены — настолько необычным показалось им звучание подлинных фольклорных шелевров. Впрочем, удивлены бываю и слушатели нашей страны, впервые приобщающиеся к искусству фольклорного теня. Один из рецензентов так описывал впечатление от концерта ансамбля: «Для выросшего в городе человека все испривично. Грубоватый, резкий звук. Двухактные слова, даже еще гласные распеваются беспредельно. Будто чужой язык... Только сердцем чувствуешь: нет, родной, пришелши отсюда — с природы, где жива среди шепота листьев, журчания воды, пеняя птиц».

Ансамбль «Голоса России» был создан восемь лет назад группой студентов и преподавателей музыкальных вузов столицы, увлеченных народным творчеством. Возглавил его молодой выпускник музыкально-педагогического института имени Гнесиных Дмитрий Покровский. Интерес к фольклору увел энтузиастов в экспедиции по деревням Забайкалья,

средней полосы России, Поволжья. Они подолгу жили в селах, слушали, как поют старые люди, записывали мелодии. Постепенно сложился, можно смело утверждать, уникальный репертуар.

В последнее время участники ансамбля обратились к образцам средневековой музыки, бытуевой среди населения России. Так появились в репертуаре «Стихиря Федора Крестьянина», «Причта о блудном сыне», духовные стихи «О Борисе и Глебе» и «О Егории Храбром», шелев русской музыки «Святой божок Опекалопа».

Другой стиль — строгую академическую манеру пения — исполняет заслуженный коллектив республики государственной хоровой капелла Казахской ССР (художественный руководитель и главный дирижер — народный артист Казахской ССР Анатолий Молодой). В программе этого коллектива представлены хорывые сочинения советских композиторов и композиторов Казахстана, русская и западноевропейская классическая музыка. Казахскую капеллу отличает превосходное многоголосие.

Среди солистов филармонического плана, приезжающих в декабре в Кузбасс, в первую очередь следует назвать народного артиста СССР, ведущего солиста Вильямоуэра театра оперы и балета Эдуардаса Канияу. Соный, богатый красками баритон нева знаком слушателю многих городов нашей страны и более чем 30 стран мира. В программу нынешних гастрольных выступлений Э. Канияу включил произведения Бетховена и Верди, Пуччини и других.

Любители камерного музицирования познакомятся с лауреатом международных конкурсов Н. Штаркманом (фортепиано), виолончелистом В. Фейнгинем, фортепианным дуэтом В. Самолетов — В. Старица по деревням Забайкалья,

В Малом зале филармонии выступит прославленный швейцарский виолончелист Маркус Штоккер, обладатель «Приза солистов 1973 г.». Ассоциацию швейцарских музыкантов, первого приза конкурса виолончелистов в Блумингтоне (США), «Гран При» и «Приза Клода Дебюсси» Международного конкурса виолончелистов в Париже (1972 г.). Любители серьезной музыки смогут также побывать на концертах югославских музыкантов — гитариста И. Саве и пианистки А. Романши.

Эстрадная афиша предложит зрителям встречи с известным советским певцом, лауреатом Всесоюзного и Международного конкурсов, народным артистом БССР Виктором Вуяичем. Красивый, сильный баритон, огромный артистический темперамент, мастерское владение мелодией и словом заслуженно принесли ему славу одного из лучших советских эстрадных вокалистов.

Виктор Вуяич поет с наследием, — писала одна из республиканских газет. — И его увлеченность делат зрителю. Не навязчиво, без вынужденной аффектации вводит певец слушателя в мир своих героических. А главный герой его песен — современный человек.

Во время гастрольной поездки в Кузбассе В. Вуяич будет выступать в сопровождении лауреата Всесоюзного конкурса инструментального ансамбля «Тоника».

Во второй половине месяца состоятся концерты джаз-рок ансамбля «Галактика» (художественный руководитель — лауреат Всероссийского конкурса артистов эстрады Роман Власенко). Чехословацкую эстраду на концертных площадках Кемерово и Новокузнецка будут представлять популярный певец Михайл Прокоп и ансамбль «Фрамус».

П. КОШЕЛЕВ, старший музыкальный редактор филармонии. г. Кемерово.

Неделя «Театр-посушеству и детям»



В эти дни зрительные залы театров области заполняют школьники, дошколята. Для них артисты играют спектакли, режиссеры рассказывают им об особенностях сценического языка, а за кулисами буфетеры, декораторы, костюмеры, парикмахеры показывают, как «одеваются» спектакли.

В театре оперетты Кузбасса главный режиссер С. А. Пенков, поставивший музыкальную сказку «Кощей дом», рассказал ребятам, как артисты, музыканты готовили представление. Перед зрителями выступал также постановщик спектакля «Старик Хоттабыч» заслуженный работник культуры РСФСР, режиссер И. Я. Ляхов.

В последние годы театры больше ставят произведений русских и зарубежных классиков, современных драматургов в соответствии со школьными программами. Крепнут связи творческих коллективов со школами и в нашей области.

Новокузнецкий театр им. С. Орджоникидзе проводит совместно с учителями литературы открытые уроки «Творчество Н. В. Гоголя на сцене театра» и с просмотром потом спектакля «Женитьба». Или организует урок по теме «Герои М. А. Шолохова на современной сцене» с показом спектакля «Падаята целина».

Прокопьевский театр им. Ленинского комсомола сосредоточил свое внимание на работе с пионерскими вожатыми, а те помогают привлекать на спектакли своих подшефных.

В эти дни прокопьевские артисты играют сразу на двух площадках — на основной сцене и по Дворцах культуры г. Киселевска. Они предлагают следующую репертуар: для младших школьников — спектакль по пьесе Р. Киплинг «Коршка, которая гуляла сама по себе», для старшеклаассников — комедия В. Катаева «День отдыха» и драму М. Горького «Последние».

Артисты Кемеровского театра кукол имени А. Гайдара, недавно вернувшиеся из гастрольной поездки в Москву и Московскую область, делаются своими впечатлениями с кружковцами Домов пионеров, а после завершения Недели их путь лежит на юг области. Новый спектакль «Золотой волос» по сказке П. Бажова увидят ребята Междуреченска, Осинников и других городов, а также сельских районов.

А Новокузнецкий кукольный театр активно приглашает на свои спектакли не только городских ребят, но и из села. Только для сельских школьников играл в эти дни областной драматический театр им. А. В. Луначарского.

После завершения Недели будут подводиться ее итоги. Поговорить в каждом коллективе есть о чем, и нужно, чтобы этот разговор состоялся совместно с педагогами, общественностью. Необходимо проанализировать показанные детские репертуар, поговорить и об уровне спектаклей, каждый из них отвлечь целям и задачам Недели.

В. ВЛАДИМИРОВА, г. Кемерово—Новокузнецк—Прокопьевск.

НА СНИМКАХ: сцена из спектакля театра оперетты Кузбасса «Старик Хоттабыч»; «Как интересно!».

Медаль за бой, медаль за труд...

— А почему именно в нашу гостиницу вы хотите устроиться? Что, других в Москве нет? — Есть, конечно, но то она и Москва. Дело в том, что именно с этого места я начал воевать.

— Извините, — смутилась администратор, — милости просим...

Этот диалог Василий Андреевич Жук всегда вспоминает с удовольствием. Москва не забывала своих защитников.

...А в сорок первом здесь не было ни гостиницы «Восток», ни ВДНХ. По одну сторону высокой насыпи окружной железной дороги скрывался враг, по другую — тесные, необстрелянные солдаты, которые и жить-то толком не научились, не то что воевать.

Война непрощено-нежданно ворвалась в каждый дом семейных листками повесток: «Явиться на призванный пункт...» В сентябре сорок первого пришел в военкомат и главный бухгалтер шахты «Северная» В. А. Жук. Предлагали броне как специалисту — отказался. Так бухгалтер стал солдатом. Два месяца ускоренной подготовки в Омской школе связистов — и фронт. А он тогда проходил у ворот столицы...

Утро 6 декабря 1941 года занималось по-сибирски морозно. Онемевшие от холода руки отказывались держать

привнесено в боях за Москву, присвоено звание гвардейского. И стал он 16-м гвардейским полком-пушкой.

Полк прозябал. Каждый солдат знает, что это такое. От него зависит любое наступление, на него возлагали надежды и солдаты, и генералы. Много их было, операций пушкина, за фронтовую службу гвардия младшего сержанта Жукка.

— За годы войны, пожалуй, самое страшное я пережил под Ржевом, — вспоминает Василий Андреевич. — Прорвался немецкую оборону, мы зарылись в коллективные окопы, пошли в атаку. Сверху бомбы, вперед танки сеной идут. От взрывов земля стонет, и все же мы устояли. Связь прерывалась поминуту. Досталось окопалом. Когда бой затих, начал я из телогрейки осколком вытряхивать. Ребята не считали в ней двадцать с лишним дырок. А ведь на теле — ни паранины.

После Ржевской операции у Василия Андреевича к медалям «За оборону Москвы», «За боевые заслуги» прибавилась первая почетная и уважаемая среди солдат — «За отвагу».

В красноармейской книжке Жука записано 14 благодарностей Верховного Главнокомандующего, и они

лучше любой карты отражают боевой путь гвардейца. Да и не в наградах дело. Главное, что бил врага повсюду — от Москвы до Берлина, что вернулся домой победителем.

Здесь, в Кемерове, ждала Василия Андреевича жена с маленькими ребятнями, любимая работа. Трудно было войти в позабытый тихий мир бухгалтерии, но жизнь требовала, и повседневные заботы отодвигали пережитое. Редко он вспоминал о войне. Работа на большом заводе требовала полной самоотдачи.

В коллективе анцизионального вручили Жукку партийный билет, знали и помнить его будут как честного коммуниста. В 1971 году за успешное выполнение восьмой пятилетки наградили Василия Андреевича орденом Октябрьской Революции. Так оценила Родина труд бухгалтера.

На своем посту он оставался, пока позволяли силы и здоровье. На пенсию пошел, когда приблизилась седьмая десятка. И связь с коллективом не порывает: с благодарностью принял он предложение стать почетным членом бригады плотников-бетонщиков.

— Какие люди у нас на заводе! На таких Родина может рассчитывать и в трудный час. Евг. САЛЕНКО, г. Кемерово.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемная редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59. Отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-23, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47, тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01 химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и абонементов 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-46-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельного «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директоров издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 2-17-34, Юрге 2-17-83.